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Постановка проблеми. У період прискореної глобалізації світового госпо-
дарства відбувається переплетення торговельних зв'язків, зближення націо-
нальних економічних систем і згладжування диспропорцій між країнами. По-
ряд із цим, більш відчутною стає нерівність між окремими напрямками роз-
витку різних країн, регіонів, територіальних одиниць. Відповідно, об'єктивне
розширення глобалізації підкреслює необхідність забезпечення сталого роз-
витку територій. У сучасній науковій літературі [4; 7] простежується думка, що
ініціатором ідеї забезпечення сталого розвитку виступили саме сільські тери-
торії, яких не влаштовує статус постачальників сировини та компенсаційних
територій для великих економічних центрів. 
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Сучасна стратегія розвитку сільських територій України як складова еко-
номічної політики держави потребує використання інноваційних підходів, за-
безпечення можливості ефективного розвитку економічних відносин. Вико-
ристання інноваційних засад розвитку економіки є необхідною запорукою
інтеграції України у світовий простір з високим рівнем конкуренції.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичні та методичні підходи до
розгляду сталого розвитку сільських територій викладені в працях В.М. Баути-
на [3], І.О. Іртищевої [4], І.В. Прокопи [6], П.Т. Саблука [7], Л.О. Шепотько
[10], М.А. Хвесика [8], В.В. Юрчишина [12] та інших. 

Невирішені частини проблеми. У зазначених працях розроблено вагоме ме-
тодологічне й методичне підґрунтя для дослідження проблем забезпечення
сталого розвитку сільських територій. Проте вивчення даних питань в умовах
глобалізації залишається актуальним і потребує безперервного подальшого
моніторингу й розробки спеціального інноваційного інструментарію розвитку
українського села. 

Існуючий успішний зарубіжний досвід не завжди придатний для викорис-
тання у вітчизняних реаліях, оскільки дещо відрізняються макро- і мікроото-
чення господарювання. Крім того, ще не повною мірою визначено чинники
сталого розвитку сільських територій, що потребує подальших досліджень.

Метою дослідження є систематизація чинників та інструментів переходу
сільських територій на засади сталого розвитку, що дозволить розробити тео-
ретико-методологічні рекомендації щодо застосування інноваційних підходів
для забезпечення сталого розвитку сільських територій в умовах глобалізації. 

Основні результати дослідження. Вивченню проблем сільських територій
приділяється багато уваги в економічних, соціальних, географічних та інших
дослідженнях. Поняття «сільські території» широко використовується в сучас-
ній науковій літературі та законодавчих актах, проте у визначенні його змісту
відсутній єдиний підхід, різні галузі науки виокремлюють свій предмет дослід-
ження. Саме тому відсутнє єдине, узагальнене та систематизоване визначення
зазначеної категорії, яка складається з двох частин: прикметника «сільська» та
іменника «територія». 

Прикметник «сільська» походить від староруського поняття селище – це
місце, де люди поселилися. З розвитком великих поселень виокремилося по-
няття міста, а за сільською місцевістю залишилося поняття заселених людьми
просторів землі поза містами. У тлумачному словнику української мови село –
це населений пункт, жителі якого займаються обробкою землі, а територія –
це земельний простір, обмежений кордонами [9, 697]. Термін «територія» ак-
тивно вживається в державних нормативно-правових актах. Наприклад, у За-
коні України «Про планування і забудову територій» було визначено, що тери-
торія – це частина земної поверхні у визначених межах (кордонах) з властиви-
ми їй географічним положенням, природними та створеними діяльністю лю-
дей умовами й ресурсами, а також з повітряним простором і розташованими
під нею надрами [1].

Щодо визначення поняття «сільська територія» у нормативних актах, то в
Законі України «Про сільськогосподарську дорадчу діяльність» сільська міс-
цевість визначається як території, що знаходяться за межами міст і є переваж-
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но зонами сільськогосподарського виробництва та сільської забудови [2]. До
основних ознак сільської території в даному визначенні відносяться місце роз-
ташування, вид виробництва та забудови, але не конкретизовано, яким саме
має бути обсяг (або частка) сільськогосподарського виробництва та сільської
забудови. 

У сучасній науковій літературі існує чимало визначень досліджуваної ка-
тегорії. В.В. Юрчишин зосереджує увагу на тому, що сільська територія являє
собою складну і багатофункціональну природну, соціально-економічну й ви-
робничо-господарську структуру [12]. В.М. Баутін та В.В. Козлов трактують
дане поняття як земний простір поза межами урбанізованих територій, який
населений людьми і характеризується певними єдиними ознаками (природ-
ними, історичними тощо) [3]. 

Слід підкреслити, що сільська територія – це складний і багатогранний
соціально-еколого-економічний об'єкт дослідження, що характеризується су-
купністю ознак та елементів: площею земельних ресурсів (всього території та
землі сільськогосподарського призначення), чисельністю населення, яке там
мешкає (всього та за видами діяльності), природно-екологічними ресурсами
(ґрунтові та водні ресурси, рослинний і тваринний світ тощо), обсягами та
структурою виробництва, об'єктами соціальної інфраструктури, органами
місцевого самоуправління та іншими супутніми складовими. Соціально-еко-
лого-економічні процеси формування та реалізації потреб сільського насе-
лення є важливою складовою політики сталого розвитку.

Аналіз монографічних досліджень дає змогу стверджувати, що під сталим
розвитком сільських територій слід розуміти комплексний соціально-
еколого-економічний процес, який охоплює: 

- стабільне відтворення сільського населення;
- впорядкування інженерно-технічних і санітарно-гігієнічних норм

території;
- забезпечення зайнятості сільського населення (як у сфері сільськогос-

подарського виробництва, так і в альтернативних видах діяльності), забезпе-
чення середнього рівня доходів;

- підвищення рівня життя сільського населення та створення необхід-
них, гідних умов життєзабезпечення;

- збереження культури і традицій;
- розбудову соціальної інфраструктури;
- раціональне й еколого-безпечне використання ресурсів.
Джерелом фінансування сталого розвитку сільських територій повинні

виступати доходи місцевих бюджетів, субсидії, дотації з державного і регіо-
нального бюджетів, цільові кошти програм розвитку.

Позбавленню сприйняття сільських територій як просторової бази агрови-
робництва значною мірою сприяє концепція багатофункціонального розвитку
села за рахунок розміщення об'єктів промислового призначення, переробних і
обслуговуючих галузей агропродовольчої сфери, сфери послуг, рекреації, охоро-
ни здоров'я, відпочинку як найголовнішої передумови його відродження і від-
творення на власній демографічній основі. Дану концепцію було розроблено на
початку 1990-х рр. співробітниками Інституту економіки АН України [10].
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Впровадження цієї ідеї в сучасних умовах пов'язується з процесом деагра-
ризації сільської економіки – зменшенням в її структурі частки (але не обся-
гів) аграрного виробництва, що, у свою чергу, передбачає прискорений розви-
ток несільськогосподарських видів діяльності [6].

На сучасному етапі розвитку національної економіки забезпечення її ін-
новаційного оновлення є стратегічним завданням. У той же час інноваційний
розвиток окремих територіальних одиниць, зокрема, сільських територій є
важливою компонентою даного завдання. Особливості життя українських се-
лян вимагають адаптації існуючих підходів і методів інноваційного терито-
ріального управління до конкретних умов господарювання. 

У центрі багатоаспектної системи чинників інноваційного сільського роз-
витку має бути задоволення інтересів селянина як рушійної сили необхідних
реформ, спрямованих на відродження села, ефективного використання сіль-
ськогосподарських ресурсів та забезпечення продовольчої й екологічної без-
пеки країни. Інноваційний характер розвитку сільських територій повинен
охоплювати досягнення науково-технічного прогресу, ефективні соціально-
економічні й екологічні технології. Весь накопичений потенціал (людський,
виробничий, технологічний) необхідно спрямовувати на формування сприят-
ливого середовища життя на селі.

У процесі інноваційного розвитку важливим є збереження традицій окре-
мих територій. Визначаючи цінність інновацій, необхідно пам'ятати, що вони
неможливі без відновлення колишнього змісту явищ і процесів. О.М. Князева
та С.П. Курлюков стверджують, що не можна відкрити нове, не намагаючись
насамперед повернутись до попереднього, іноді забутого змісту. Це також
своєрідна новація [5, 25].

Категорія інновації або нововведення є однією з найголовніших понять
інноваційної теорії. Зародження цієї категорії пов'язується з іменем Й. Шум-
петера [11, 53], який започаткував класифікацію інновацій за двома формами:
продуктові й технологічні. У контексті сталого розвитку сільських територій
доцільно доповнити ці дві форми ще соціальними й екологічними інновація-
ми, тобто інноваціями, що забезпечують соціальний та екологічний ефект. 

Територіальними системами має відтворюватись властивий тільки їм
певний ідентичний модуль, який, як і генетичний код, буде успадковуватись і
зберігати базову інформацію. Розвиток різноманітності регіональних особ-
ливостей господарювання сприятиме підвищенню сталості розвитку всієї
країни. Такий підхід передбачає орієнтацію на традиційні основи [8, 58].

Доцільно погодитись із думкою авторів монографії «Сталий розвиток: сві-
тоглядна ідеологія майбутнього» за редакцією М.А. Хвесика, в якій наголоше-
но, що інноваційна готовність до соціально-економічної модернізації знач-
ною мірою залежить від мотивації населення стосовно досягнення цілей роз-
витку та матеріально-технічної бази інновацій у країні. Загалом інновації фор-
муються у вигляді нових потреб, нових джерел ресурсів, нових технологій їх
переробки і виробництва, нових продуктів споживання, нових виробничо-
економічних відносин [8, 56].

Економічна система сприймає виробничі новації, враховує їх у системі
економічних відносин, що призводить до утворення нових організаційних
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форм економічної й господарської діяльності, які забезпечують подальший
розвиток господарства. Це передбачає інноваційний підхід до відтворення, ха-
рактерний для суспільного відтворення, а його основним механізмом є нова-
ція.

Цілісність функціонування соціо- та еколого-економічної системи забез-
печується єдністю її основних складових елементів: екології людини, екології
середовища перебування (простору), а також економіки й продуктивних сил.
У такому випадку мета економіки орієнтована на регулювання й забезпечення
збалансованого функціонування соціо-, еколого-економічної системи в ціло-
му. Це визначає інтеграційну роль економіки і наближає її до всіх інших цільо-
вих орієнтирів [8, 61]. 

Механізм впровадження інноваційних технологій у процес еколого-соці-
ально-економічного розвитку села можна характеризувати як комплексну
систему інструментів забезпечення інноваційного розвитку (правових, еконо-
мічних, адміністративних, організаційних, освітніх, традиційних тощо), по-
в'язаних між собою спільними цілями, принципами і забезпеченням відповід-
ними ресурсами. Механізм повинен забезпечувати інноваційний розвиток, не
залишаючи учасникам процесу іншого шляху, крім запровадження інновацій.
Тобто ефективність механізму має виявлятись у створенні умов, коли не мож-
на відмовитися від інноваційної діяльності. Саме тоді, коли сільські громади
усвідомлюють її необхідність, прогнозується висока результативність, нові
можливості і свідоме прагнення інноваційного розвитку. 

В умовах глобалізації національної економіки доцільно звертатися до ана-
лізу світового досвіду стимулювання інновацій. Він свідчить про доцільність
використання двох інструментів державного стимулювання: пільгового фі-
нансування і дофінансування проектів коштами державних фінансово-кре-
дитних установ та надання гарантій інвесторам. Залучення інвестицій з різних
груп країн має свої особливості. 

Так, позитивний вплив на залучення інвестицій з країн СНД можуть мати
перегляд національного законодавства щодо відновлення функціонування
спеціальних економічних зон і промислово-фінансових груп. Це важливо то-
му, що інвестиції з країн СНД можуть прийти насамперед на вже існуючі під-
приємства, в роботі яких зацікавлені технологічно пов'язані з ними підпри-
ємства Росії та інших країн СНД. Щодо інвесторів з розвинутих країн Європи,
Азії та США, вони можуть бути залучені не тільки до вже існуючих підпри-
ємств, але й для здійснення інвестицій у нові проекти та виробництва. Важли-
вим кроком у цьому напрямі повинно стати створення відповідних баз даних
та підрозділів (агенцій) у міністерствах і відомствах, які мають проводити ак-
тивну політику залучень інвесторів через проведення відповідних конферен-
цій, презентацій тощо. Постійний моніторинг інноваційних процесів та опе-
ративне реагування держави на особливості розвитку є одним з необхідних за-
ходів реалізації проекту моделі інноваційного розвитку [4, 357].

У багатьох економічно розвинених країнах світу (США, Канади, Німеч-
чини та інших) широко використовується стратегія сталого розвитку сільсько-
го господарства та сільських територій (САРД транскрипція англійської абре-
віатури) – Sustainable Agriculture and Rural Development (сталий розвиток сіль-
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ського господарства та сільських територій)), яка полягає в інтегрованому со-
ціо-еколого-економічному підході до розвитку аграрного комплексу й сільсь-
ких територій. САРД включає раціоналізацію використання природно-еколо-
гічного потенціалу територій, диверсифікацію виробництва та зайнятості на-
селення, застосування економічно ефективних технологій, виробництво еко-
логічно безпечної продукції [13]. 

Варто зауважити, що сучасна інфраструктура інноваційного розвитку до-
сить обмежена й охоплює лише окремі типи інноваційних структур (технопар-
ки, наукові центри, бізнес-інкубатори, науково-технічні підприємства, фон-
ди). Світовий досвід організації різних типів інноваційних структур, засвідчує,
що їхня діяльність не завжди відповідає передбаченим для них завданням, тоб-
то характеризується функціональною невизначеністю. Крім того, розвиток
вітчизняної інноваційної інфраструктури вимагає всебічної державної під-
тримки.

Для процесу інноваційного розвитку сільських територій України опти-
мальним має стати ефективне поєднання виробничого й невиробничого по-
тенціалів сільського господарства з метою забезпечення привабливості сільсь-
ких територій для інвестицій, проживання та праці. Особливості сучасної віт-
чизняної аграрної політики вимагають насамперед раціонального викорис-
тання соціальних, економічних і природних ресурсів на засадах сталого роз-
витку, розширення підприємництва, безпосередньо не пов'язаного з сільсько-
господарською діяльністю.

Природно-ресурсні переваги сільських територій України створюють
сприятливі умови для сталого розвитку, тому необхідно досліджувати можливі
напрями підвищення ефективності використання мінерально-сировинних,
земельних, водних і лісових ресурсів, а також соціального потенціалу сталого
розвитку. Стратегічним пріоритетом на майбутнє повинна стати людина як
основна продуктивна сила, носій природно-культурних цінностей та основ-
ний споживач створюваних інноваційних благ. 

Аналізуючи вищевикладене, можна зробити такі висновки:
1. Сільська територія являє собою складний і багатогранний соціально-

еколого-економічний об'єкт дослідження, що характеризується сукупністю
ознак та елементів: площею земельних ресурсів, чисельністю населення, яке
там мешкає, природно-екологічними ресурсами, обсягами та структурою ви-
робництва, об'єктами соціальної інфраструктури, органами місцевого само-
управління та іншими супутніми складовими. 

2. Під сталим розвитком сільських територій доцільно розуміти комп-
лексний соціально-еколого-економічний розвиток. У процесі інноваційного
розвитку сільських територій важливим є збереження традицій окремих посе-
ленських мереж. 

3. Визначаючи цінність інновацій, необхідно пам'ятати, що вони немож-
ливі без відновлення колишнього змісту явищ і процесів. Системна організа-
ція сільських територій в умовах переходу до сталого розвитку повинна бути
спрямована на максимальне задоволення потреб сільського населення, забез-
печення продовольчої й екологічної безпеки країни з ефективним поєднан-
ням людських, соціальних, технологічних і природних ресурсів. 
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В умовах глобалізаційних викликів необхідно досліджувати нові можливі
напрями підвищення ефективності використання мінерально-сировинних,
земельних, водних і лісових ресурсів, соціального потенціалу сталого розвит-
ку.
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